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POST-MINING: ЕКОЛОГІЧНІ ТА ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ 
РОЗРОБКИ РОДОВИЩ КОРИСНИХ КОПАЛИН 
 
Рассматривается эколого-правовой аспект проблемы реструк-

туризации угольных предприятий на депрессивных территориях. 
Демонстрируется, что комплекс взаимосвязанных социальных, эко-
логических и экономических проблем может быть решен только в 
рамках правового поля, создание которого требует объединения 
усилий специалистов в области права, экономики и технологий. 

Ключевые слова: post-mining, приватизация, правовое поле. 
Розглянуто еколого-правовий аспект проблеми реструктури-

зації вугільних підприємств на депресивних територіях. Показа-
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но, що комплекс взаємопов'язаних соціальних, екологічних та 
економічних проблем може бути вирішений тільки в рамках пра-
вового поля, створення якого вимагає об'єднання зусиль фахівців 
у галузі права, економіки і технологій. 

Ключові слова: post-mining, приватизація, правове поле. 
The environmental and legal aspects of restructuring the coal 

mines in the depressed areas are observed. It is shown that a complex 
of interrelated social, environmental and economic problems can be 
solved only within the legal framework, the creation of which requires 
the combined efforts of specialists in law, economics and technology. 

Keywords: post-mining, privatization, legal field. 
 

Постановка проблеми. Наявність корисних копалин на території 
будь-якої держави є, безсумнівно, благом, оскільки дозволяє отримува-
ти економічну вигоду від їх розробки і забезпечує країну робочими міс-
цями. Однак минає час, запаси родовищ вичерпуються, і кожна держава 
з розвиненою гірською промисловістю неминуче приходить до необхід-
ності закриття економічно безперспективних шахт і реалізації проектів 
реабілітації навколишніх територій. Впровадження комплексу економі-
чно стимулюючих, соціально пом'якшуючих та екологічно відновлюва-
льних заходів у регіонах з порушеним через гірничі роботи балансом 
сталого розвитку одержало назву «post-mining». 

Виклад основного матеріалу. Слід зазначити, що наслідки веден-
ня гірських робіт, що відбиваються на економічному, соціальному та 
екологічному стані території, типові для всіх галузей всіх країн світу 
[1-3], але при цьому спостерігаються різні рівні виникаючих проблем, 
шляхи та можливості їх подолання. Так, характерною рисою post-
mining за західним зразком є комплексне вирішення економічних, со-
ціальних та екологічних проблем депресивних територій на основі 
використання інноваційних технологій з урахуванням оптимального 
співвідношення інтересів приватного інвестора, суспільства і держа-
ви. Це співвідношення досягається шляхом прийняття відповідних за-
конів, завдяки яким процес реабілітації гірничодобувних регіонів від-
бувається з меншими витратами і соціальною напруженістю. Правове 
поле post-mining являє собою кодекс взаємоузгоджених і взаємоінтег-
рованих законів, які стосуються питань правонаступництва на землю і 
майнові комплекси підприємств, відповідальності за екологічні та со-
ціальні наслідки після закриття шахт, фінансування реабілітаційних 
заходів, створення інвестиційного клімату та підприємницького сере-
довища, впровадження інноваційних технологій та багатьох інших. 

Найбільш яскравим прикладом проблеми post-mining є ситуація, що 
складається в районах видобутку вугілля. Масштаби цієї проблеми у ву-
гільній промисловості різних країн неоднакові. Їх можна оцінити за та-
кими показниками, як тривалість ведення гірських робіт і площа пору-
шених територій, щільність населення у вугільних регіонах і кількість 
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людей, зайнятих у цій галузі, глибина ведення гірських робіт. Приблизно 
35 % площі України становлять території, на яких масштабні гірничі ро-
боти з видобутку вугілля ведуться більше 200 років. Це території Донба-
су, Дніпровського буровугільного басейну, Львівсько-Волинського вугі-
льного басейну. Для порівняння: площа вугільних басейнів США 
становить 13 % загальної площі країни, ФРН – 4%, Польщі – 5%. В Укра-
їні станом на 2011 р. кількість працівників, зайнятих у вугільній промис-
ловості, складала 224 тис., в США – 135,4 тис., у Польщі і ФРН – відпо-
відно 137,3 і 49,8 тис. Глибина видобутку вугілля в Україну вже зараз 
досягає 1400 м. У той же час максимальна глибина вугільних шахт в 
Польщі – 1100 м, в США – 700 м, в Казахстані – 600 м, у ФРН – 850 м. 

На основі наведеного порівняння можна констатувати, що пробле-
ми пост-розвитку, будучи інтернаціональними, для вугільних регіонів 
Україні є особливо гострими. Їх рішення ускладнюється насамперед ві-
дсутністю в держави достатнього обсягу фінансових коштів, що спря-
мовуються на реалізацію різних проектів по виведенню цих територій зі 
стану депресії, і комплексної законодавчої бази, яка б цьому сприяла. 

На сьогодні в рамках Програми Президента України [6] розгорта-
ється масштабне реформування вугільної промисловості, однією з най-
важливіших складових якого є оцінка перспективності і закриття шахт, 
а також можливість передачі їх приватному власнику. Станом на 2010 
р. в країні налічувалося 113 державних і 28 приватних вугільних підп-
риємств [11; 14]. Слід пам'ятати, що за кожним таким підприємством, 
як правило, стоїть економічно моноструктурний населений пункт з не-
сприятливою екологією і людьми, що проживають на цій території. 

Очевидно, що основою добробуту вугледобувного регіону по-
винна бути рентабельна діяльність кожної окремо взятої шахти, яка в 
цьому випадку представляє собою джерело доходів державного та мі-
сцевих бюджетів, комплекс робочих місць, є регулятором екологічної 
стійкості. Однак практично всі, за рідкісним винятком, державні шах-
ти Україні є збитковими. У період з 2001 по 2010 роки з метою ком-
пенсації частини собівартості видобутого вугілля їм було направлено 
з Державного бюджету України 35 млрд. грн. субвенцій. Досвід пока-
зує, що ліквідація навіть нерентабельної шахти коштує державі доро-
жче, ніж її функціонування зі збитками, не враховуючи втрату робо-
чих місць і екологічні наслідки [5]. Кошторис витрат на ліквідацію 
однієї шахти коливається від 80 до 150 млн грн. Станом на вересень 
2011 р. на території Донецької та Луганської областей з 102 шахт, рі-
шення про закриття яких було прийняте ще в 1996 р., у процесі лікві-
дації перебуває 81 шахта. Хронічне неповне фінансування на рівні 
54 % призводить до того, що реалізація проектів закриття шахт стано-
вить 6–12 років замість 2–3, а їх вартість зростає в 2–4 рази через пос-
тійне збільшення витрат на утримання шахти та соціальні заходи. Пи-
тання закриття шахт посилюється ще й тим, що оцінка шахти з точки 
зору її перспективності проводиться виключно на основі економічної 
доцільності видобутку наявних корисних копалин без урахування 
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комплексу інших проблем [6, с. 14]. 
Тим часом існуючі інженерні технології використання шахтного 

майнового комплексу відкривають можливості роботи шахти як рента-
бельного автономного енергогенеруючого комплексу [4; 7-10]. При 
цьому шахта може бути трансформована у джерело не тільки доходів 
та робочих місць, а й енергії – теплової та електричної [12; 13]. У свою 
чергу, на основі шахти, що функціонує як енергогенеруючий комплекс, 
можуть бути створені різнопрофільні «похідні» підприємства, що «ха-
рчуються» від такої шахти-комплексу. Технології охорони здоров'я 
людей та навколишнього середовища в сукупності з інженерними тех-
нологіями і необхідними економіко-правовими механізмами привне-
суть у розвиток депресивних територій той елемент стабільності, про 
який говорять, маючи на увазі їх сталий розвиток, тобто здатність сис-
теми споживати ресурси (біологічні, фізичні, людські) повільніше, ніж 
вони встигають відновлюватися. Перш за все це комплекс методів мо-
ніторингу стану здоров'я людей, що дозволяє відстежити процеси, що 
відбуваються в організмі людини на клітинному рівні. Це технології 
очистки повітря від пилу, води – від важких речовин, ґрунту – від засо-
лення. Це технологія сепарації побутових відходів та вилучення з них 
корисних металовмісних компонентів з отриманням вторинної сирови-
ни. На основі нових технологій можуть бути змінені економіко-правові 
концептуальні положення реструктуризації вугільної промисловості та 
стимулювання розвитку депресивних регіонів. 

Як уже раніше зазначалося, рішення комплексу проблем post-
mining нерозривно пов'язане з рядом організаційно-правових питань. 
Наприклад, нормативні документи, що стосуються реструктуризації 
вугільної галузі, не містять комплексного підходу до вирішення цієї 
проблеми. Програма Президента України включає вирішення еконо-
мічних і соціальних проблем, не враховуючи екологічних, в той час як 
у моделі post-mining екологічне ланка є однією з найважливіших. 

Удосконалення потребують правові механізми приватизації шахт. На 
наш погляд, разом з необхідністю залучення приватних інвестицій у галузь 
приватизація шахтного фонду Україна тільки частково зніме фінансове на-
вантаження на бюджет з підтримки депресивних вугледобувних регіонів і 
не вирішить питання їх подальшого екологічного відновлення [14].  

По-перше, певна частина шахт буде визнана економічно безперс-
пективною, і саме ці шахти залишаться на балансі держави, і будуть 
вимагати постліквідаційного змісту. По-друге, процес приватизації 
шахт може затягнутися, так само як і процес їх закриття. По-третє, нові 
механізми соціальної та екологічної відповідальності власника за стан 
території та рівень життя населення не відпрацьовані, а відповідно до 
існуючих відповідальність за депресивну територію після закриття 
приватної шахти лягає на державу, що неправильно в принципі. 

 У цьому аспекті може виявитися ефективним механізм створен-
ня і функціонування на території гірничодобувних підприємств індус-
тріальних парків, законопроект про які готується до прийняття. Якщо 
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в рамках діяльності наукового парку може бути вирішена тільки час-
тина проблем post-mining, що стосуються передачі інноваційних тех-
нологій від розробника до інвестора, то індустріальний парк охоплює 
весь комплекс проблем депресивних територій.  

Індустріальний парк – це самостійна юридична особа, за яким за-
кріплений окремий земельну ділянку.  

У світлі земельної реформи може виявитися, що розроблені терито-
рії вугільних підприємств із загрозою підтоплення та проникнення газу 
на поверхню, з порушенням екології матимуть не найвищу ринкову вар-
тість. В цьому випадку індустріальний парк може зіграти позитивну роль 
у залученні інвесторів на цю територію. Індустріальний парк передбачає 
відповідальність керуючої компанії за відновлення роботи об'єктів соціа-
льно-побутової інфраструктури, що також позитивно позначиться на ро-
звитку регіону. А державні преференції у сфері ведення господарської 
діяльності дозволять стимулювати створення нових підприємств на де-
пресивних територіях шляхом застосування інноваційних технологій.  

Це матиме позитивний вплив на соціальну обстановку в регіоні, 
тому як самим загрозливим наслідком накопичених невирішених со-
ціальних проблем депресивних вугледобувних територій є фактичне 
руйнування цінного людського капіталу: втрата для економіки держа-
ви робітників і фахівців гірських професій, поява атмосфери мораль-
ного неспокою шахтарів та членів їх сімей.  

Через масове закриття шахт в 1996 р. ринок праці Україні був попов-
нений 35 тисячами безробітних гірників, за кожним з яких стоїть сім'я, що 
залишилася без засобів до існування [11]. Виникає резонансне питання 
працевлаштування звільнених робітників і фахівців, що тягне за собою 
проблеми міграції, масового переселення людей і перекваліфікації.  

Важливим фактором розвитку регіональної депресії є відсутність 
перспектив отримання робочого місця у молоді, яка залишає регіон у 
пошуках роботи. Під час ліквідації шахт руйнується соціальна інфра-
структура: закриваються дошкільні установи і школи, погіршується 
медичне обслуговування населення, виходять з ладу водоканали, опа-
лювальні котельні, теплові мережі, вимагають ремонту автомобільні 
дороги. Надзвичайно гострою залишається проблема утилізації побу-
тових відходів. Вирішення цих питань є наслідком забезпечення еко-
номічного зростання території і правового врегулювання відносин 
власника і територіальної громадськості. 

Висновки. В Україні на державному рівні існує розуміння необ-
хідності всебічної оцінки альтернативних можливостей використання 
шахти як основного економічного донора території перед її закрит-
тям. Так, у Постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
порядку ліквідації збиткових вугледобувних та вуглепереробних під-
приємств» зазначено, що техніко-економічне обґрунтування закриття 
шахт має містити не тільки відомості про стан і якість запасів вугілля, 
але і про можливість їх подальшої відпрацювання, пропозиції щодо 
відновлення гірничих робіт та використання гірничих виробок, буді-
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вель, конструкцій (з урахуванням зміни форми власності на майно пі-
дприємства). Цим фактично відкриті шляхи для комерційного вико-
ристання проблемних шахт приватними інвесторами.  

Постає питання про відповідну державну підтримку на законода-
вчому рівні використання інвестором комплексу інноваційних техно-
логій, що дозволяють реалізовувати на шахтах, що визнані збиткови-
ми і підлягають закриттю, інші економічно вигідні проекти на 
пільгових умовах, побачити інвестиційну перспективу власного біз-
несу у вугільній галузі і вже сьогодні вжити заходів щодо максиміза-
ції прибутку та зниження ризиків у майбутньому. 
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